



点“绿”成金 生态与经济“甜蜜共舞”



傍霞村航拍 樊成柱/图

当前,黄山市屯溪区正大力推进“七个小村”建设,深挖村庄基因,构建“一村一韵”,从顶层设计上推动“颜值气质兼修”,推动乡村全面振兴,尽展山水之美、人文之美、发展之美。

游新江骑行赛道,领略诗意盎然的田园画卷,体验一场“速度与激情”之旅……位于屯溪区黎阳镇的傍霞村立足于生态优势,因地制宜发展乡村旅游、运动康养、数字农业等生态型产业,不断拓宽绿水青山向金山银山转化通道,探索用“绿”转型、靠“绿”取胜、以“绿”生金的发展新路。

茂密清幽的植被环境,碧绿清冽的溪水,清新温润的空气……这片绿水青山为乡村带来了绿色发展新动能,成为开启和美傍霞建设的“金钥匙”。

“生态致富”打造范本

清早,位于黎阳镇傍霞村的湿地公园古木参天、山花烂漫,兰水河畔芦苇吐翠,水鸟飞鸣,不绝于耳,俨然一幅和谐的生态画卷。摄影爱好者许智辉栖身在湿地观鸟长廊中,不时按动快门,将一幅幅人与自然和谐共生的美好画面定格下来。这次与他同来的还有十余位来自全国各地的观鸟爱好者。

他们置身的这片树荫茂密的区域叫傍霞瑶,林中有鸟类30余种,其中最受大家喜爱的是具有福寿寓意的寿带鸟。“生态环境好不好,鸟儿最知道。傍霞村生态植被丰富,鸟的种类较多,这给观鸟人士提供了绝佳的拍鸟观鸟平台。”许智辉介绍。

近年来,傍霞村绝佳的生态和优美的自然环境吸引了以寿带鸟为代表的多种鸟类在此繁衍生息,傍霞瑶森林片区发现国家二级保护动植物34种,水雉、芍鸡等鸟类10余种,其中包含被列入《世界自然保护联盟》濒危物种红色名录的寿带鸟约10对。

如何让生态优势变为发展优势?面对村庄原生态的自然环境,在规划建设之初,黎阳镇就确定了保护性开发的理念。通过发挥科研院所的专业力量,邀请专家对村庄周边生态环境做生态多样性调研报告,结果显示本地具有国家二级保护的动植物34种,全面摸清了傍霞厚实的“生态家底”。

在发展观鸟经济过程中,镇村还专门启动了生态环境提升方案,通过设置保护屏障与告示牌,保护茶园、林地面积400余亩,为各种生物提供优良栖息空间。同时,注重野生动植物保护的宣传教育,引导村民算大账、长远账、整体账,积极担任起湿地、森林和鸟类的守护者。随着下乡观鸟的游客越来越多,傍霞村的基础设施建设也在不断完善。在保持原有生态的基础上,村里铺设了步行道,让游客可沉浸式观鸟赏美景。

观鸟经济之下,村民们也有了新身份,当起了“导游”“厨师”和“房东”,吃上了“生态饭”。村民陆有英去年靠出租房屋给观鸟爱好者,一周就挣了1080元。今年,她想将家中的两套房都租出去,她大致算了一下,仅观鸟高峰期这3个月就能赚2万多元。

“请勿大声喧哗,拍照不要使用闪光灯……”如今,爱鸟护鸟成为当地人的共识,观鸟文化、生态保护元素与村容村貌在傍霞完美融合在一起。



傍霞活动(组图) 屯溪区融媒体中心供图

文旅新场景焕发生机

横亘于月亮湾上的鱼鳞坝、近在眼前的髙山,山水交相辉映,景色美不胜收,已经成为屯溪近郊拍照打卡的必选之地。坐落于西边的生态湿地,林木层次丰富,有枫杨、柏树、乌桕等众多树种,每逢节假日众多游客漫步于林间小道,感受大自然的轻松写意。

近年来,黎阳镇积极打造“文化+旅游+产业”多元融合业态,不断创新乡村文旅消费新场景,推动乡村旅游产业释放新活力。从中心城区出发,到傍霞秤钩湾只需30分钟的路程。在这里,戏水纳凉、摸鱼捉虾已经成为屯溪市民炎炎夏日的玩法。

一垄垄茶苗茁壮成长,老茶树焕发新枝。傍霞村正紧锣密鼓建设的5G高标准茶园,充分利用互联网、物联网和大数据等技术,在助推茶叶产业全链条绿色高质量发展的同时,积极推动茶旅融合发展。

依山傍水的优美风景、别有新意的“太空舱”民宿、天然露营大草坪……在傍霞村露营基地,以“漫步傍霞”为主

题的项目吸引着一批市民和游客慕名而至,爬髙山、览率水、见自由。据了解,整个项目占地600亩左右,包含400亩湿地公园、100亩5G茶园和休闲露营地。营地包含了太空舱、星空房、房车营地等区域,是开展亲子周边游、房车游、休闲康养的绝佳去处。

眼下,黎阳镇正串联区域内优美的自然环境和丰富的文旅资源,构建文旅新场景,着力推进和美乡村建设。目前,傍霞村新建森林民宿5栋,借助“鸚鹭齐飞 醉美傍霞”鸟类摄影大赛、乡村运动会等赛事宣传推介,推动乡村旅游变引客为留客。构建“髙山—秤钩湾景区”观光旅游景观道,协调联动树仓耕犁、茶隐霞客片区,激活全村旅游发展整盘棋。截至目前,水环境项目主体工程已完工,改造村庄道路两旁、街角空地等新增停车位60个,“鱼鳞坝”网红打卡点带来超1万人次流量。

随着休闲步道、游船码头、生态木屋、帐篷基地等可以丰富老百姓生活需求和带动乡村提质增效的光影逐步显现,依山傍水看晚霞的美好愿景在这里逐步实现。

潮流运动的“乡村表达”

率水清澈穿村而过,两岸景色淡墨相宜,曼妙灵动。

“放飞自我,压力都释放了。”近日,“桨动傍霞 清凉一夏”2024水上趣味运动会在傍霞村热闹开场。在亲子浆板和水上摩托艇体验活动中,30多组亲子家庭在率水之上踏浪嬉戏,体验水上运动的新鲜和乐趣。

浆板运动,简称SUP,是一项近年来在全球范围内风靡的水上运动,有静水、冲浪等多种参与方式。由于其高参与度和易上手性而成为越来越多水上爱好者的选择。

参与者对水上运动的热爱,在如诗如画的傍霞,得到新的诠释。

近年来,傍霞村依托优美的生态资源,以“运动+康养+农旅融合”为切入点,打造“运动小村”。经过整体谋划,顶层设计串联优美的自然环境和丰富的运动资源,开发户外运动、徒步旅行、瑜伽养生等运动康养项目,吸引更多的运动爱好者和康养人群。目前,傍霞村已建成髙山登山步道、新傍线健走步道、骑行步道、月亮湾公园、国际露营地等,推动“农业+文化+旅游+体育”的深度融合,打造时尚、复合、开放、共享的运动乡村,加速形成大黄山旅游格局的运动板块。

推窗即见景,处处闻鸟鸣。点缀在绿水青山间的傍霞村,正充分利用自然生态环境和资源禀赋,大力发展观鸟经济,丰富各类业态,释放山水村夜魅力,让流量变发展增量,等待更多远方的客人。

程梦君



筑巢曹怀海图